



解答者：李炳南居士

泰國曼谷揚乘光居士問二則

問一：修淨土念佛所用之念珠每串最長幾粒最小幾粒並作何用意解釋？

答一：念珠固有各宗所用不同之說，然並不十分嚴格。普通所用，多係一百零八顆及十八顆者，間有取兩串一百零八者，合爲一串，取其省掉轉也。淨土宗對此並無特制，亦多採用百零八者。其數目之取意，可參考佛學問答第一集第六十五葉，答劉定熾居士問便明。

問二：當口念佛號手動念珠的時候據說數至有葫蘆（即起止）之珠就須轉返切不可越過第一粒如越過旋轉（如輪轉不止）則是有罪，此說對嗎？究竟作何解釋？

答二：數至葫蘆，必須掉轉者爲葫蘆以外之珠，業已與葫蘆貼緊。若不掉轉，繩無餘地，則不易掉過，轉則繩有空閑也。有罪之說，尙未之聞。

臺北顏寬文居士問五則

問一：臺北龍山寺，是全省有名的古刹，何不選聘適當僧伽管理？因何給世俗人掌理？實有欠空門家風，佛教會對此，以客爲主，作何着想？

答四：未受比丘戒的比丘尼可否收教

答五：有人說：「各人修各得」，照樣說就不圓融了，或另有奧妙？

答六：人在娑婆世界，所見之流星，未盡，正宜加工念佛。

答七：人在娑婆世界，有形式者，有不形

？應實改革才對。

答一：居士所言理也，彼處沿革維何，及如何演成此等現象，或有他因，不詳情，故不便有主張也。

問二：本省風俗凡遇七月七日，家家戶戶大都拜什麼七娘娘，未知七娘媽屬於那一教門，弟子在屋裡同戶

內勸他們勿殺生供七娘娘，反遭人家盲評，譏笑拈香人阻拈香人的自由，結果苦口無效，未悉應用何法才適合貪味者的胃口，希示之！

答二：風俗者，經久之習慣也，政府對此，勸禁亦非一次，尙不能改，欲憑一言轉移，勢不可能，如關心此事，必須平素將佛經中殺牲祭神之惡因果，多作宣傳，使彼明了事之邪正，始有改除希望。

問三：每見人譏笑某一人或某一事時，往往搖頭脫口喊出「阿彌陀佛」，照四字試問該習氣即入八識田中，將來所結之果屬善屬惡？

進學校，便稱某校畢業學士，同樣滑稽；彼當係教理不明所致，既不

明教，其供奉雜神，亦不足爲怪。

答五：有人說：「各人修各得」，照

樣說就不圓融了，或另有奧妙？

答六：此爲口意三業相異之表現，意

何有人說：一子成佛九祖超昇，這

樣說就不圓融了，或另有奧妙？

答五：得者，得道果也；超昇者，乃

由下趣超昇上趣，並非隨修持之士

，同一證道也。然尙有業力輕重之

殊，及附帶超，另作功德超之別，

事理複雜，非可一概而論。如大目

犍連尊者之母，即業力太重，不得

附帶超之類也。

問一：念珠爲何定一串壹百零八顆？

答一：斷百八煩惱之意。

問二：釋尊曾往天上龍宮說法是肉體或神識？

臺中蕭慧心居士問六則

進學校，便稱某校畢業學士，同樣滑稽；彼當係教理不明所致，既不

明教，其供奉雜神，亦不足爲怪。

答五：有人說：「各人修各得」，照

樣說就不圓融了，或另有奧妙？

答六：此爲口意三業相異之表現，意

何有人說：一子成佛九祖超昇，這

樣說就不圓融了，或另有奧妙？

答五：得者，得道果也；超昇者，乃

由下趣超昇上趣，並非隨修持之士

，同一證道也。然尙有業力輕重之

殊，及附帶超，另作功德超之別，

事理複雜，非可一概而論。如大目

犍連尊者之母，即業力太重，不得

附帶超之類也。

問一：得天眼、天耳、神足通者，乃

無所不見、不聞、不去；試問該項

答一：通力有大小，並不一致，聖能

皆能及？如能，則五通鬼何以不能

去極樂？

問一：通力僅限國土以內，抑或十方世界

皆能及？如能，則五通鬼何以不能

包凡，而凡不能入聖也。五通鬼神

知與現在有否相似？

問三：往生西方以後再聞彌陀說法不

慕不已，請目連尊者，上升天宮，

瞻刻栴檀瑞相。

答三：似是肉身，不然何至優填王思

極樂？

問三：往生西方以後再聞彌陀說法不

慕不已，請目連尊者，上升天宮，

瞻刻栴檀瑞相。

答三：佛佛道同，並無二致。未生是

凡，往生侶聖，境界不同，所聞之

法，悟入自與此有異耳。

問四：習氣未能盡斷者不知可以信佛否？

答四：爲除習氣，始學念佛！爲習氣

未盡，正宜加工念佛。

問五：念佛之人，有形式者，有不形

式者，此不能一概抹煞。如言往生

假設，須看出此言者，是何等人？

如係信天神宗教者；可反問他天神亦假設耶？不信宗教而信有祖先之

家可問他之祖先亦假設耶？兩俱不信之人，是斷滅空之邪見，佛尚難救，況區區之言語耶？

問六：在於講演之時說到因果報應之事實，聽衆當場質問，佛爲慈悲無

意相犯一次何不原諒？

答六：造業受報乃種豆得豆，種瓜得瓜；自然之理，並非佛罰，此如飲食不節，起居不時，即釀疾病，請來醫生，專爲治病，不可懷會此病乃醫生所加，佛只拔苦與樂，從不

施罰，何原諒之有？

臺中黃茂榮居士問二則

問一：出家人到什麼位可稱和尚？

答一：和尚乃吾師之意，法師乃通佛法及行佛法者，皆可稱之，（可參

佛學問答第一集）

問二：世尊說法時說到十方世界一切能知能見此時新大陸尚未發見，何不說此地球上又有新大陸，使後代的

人可知佛說法不虛言？

答二：須彌四大洲，八中洲，數萬小

洲繞以九山八海。上至初禪。下至風輪，此爲一簡單位世界。地球新

大陸，不過南大陸之一部分耳。佛

言十方世界，尚是所言大千，而非單位，在言大之中，自不及細，此如言中國人數但言四萬萬五千萬足矣，不必再言某一人有腿一支。

臺中賴居士代友問二則

是「筆記」。

臺北潘成林居士問三則

問一：釋尊當初出家時，據梵網經說

「是七歲出家，聽一般僧衆都說

十九歲出家，見貴居士大著『佛學常識』說是二十九歲出家，在雪

山苦行六年，恰合三十五歲成道。

此說比較準確？但前說亦有經典可

據，佛經不與一般世俗小說，妄人

可以偽造，諸佛菩薩無妄語，若依

經典說當然可靠，如何各經典前後

所謂偽造及妄語，只是各家考校不

同耳。實以結集經藏，非一地一時

一人，尤以時間；至佛滅度四百年

後，尚有結集。代遠年湮，各據所

見，各取所證，是以紛歧，此亦難

免之爭論。如我國孔子聖誕，究竟

何日爲準，迄今仍無定論，即其一

例也。臺中蓮社課本所採，取阿含

涅槃經本行集經等，多數主張者。

問二：一念十法界四聖六凡容易知道

；一念三千性相，甚不明白？

答二：十法界各具十界，則成百界；

此百界，又各有如是性，如是相，

如是體，及如是力、作、因、緣、

果、報、本末究竟。百界乘十如

則得千如。此千如復分衆生、國土

、五陰之別，合之數爲三千。至其

漏盡結解，有六十比丘捨戒還家，

傳說生在「正法時期」能得聞佛親

口說法之人，都是累劫種有甚深善

根的，聞法畢，最起碼都能證得初

果羅漢。爲何六十比丘非但不能

證得聖果，而且反生退心捨戒還家

呢？若以人情客觀之，世尊即是慈

悲寬恕；主重個人自由；不勉強人

，遍滿虛空，「旣云遍照菩薩」，

之難爲！准弟子捨戒還家。若以因

果主觀之，比丘受戒破戒，即是明

知故犯罪過加倍！世尊雖然准弟子

捨戒還家，其罪過是否亦可赦免？

果然如是，然今「末法時期」衆生

更是障深慧淺，如比丘不能守戒，

亦都可效法前人捨戒還俗罷？以此

觀之，是不違背佛陀所制，亦無罪

處。以爲然否？

答二：破戒退轉，功德皆失，業惑俱

在，遇緣自受。佛不加罪，又何赦

免。前人之失，後人效法，亦各同

落鑿坑而已。

問三：佛教的信仰，恒自稱爲「智

信」，所謂：不拜神，不拜鬼，更

不拜什麼天帝」等，自命「正知正

見」，但是見大陸各大叢林寺廟衆

僧，對八月十五夜都書貼「月光遍

照菩薩」六字牌位，向當空露天之

處，置設香案舉行拜月。據佛經說

：日月僅在「須彌山」之半，如上

說，「佛徒不拜鬼神天帝」，何況

日月尚未至山頂二層忉利天哩！豈

能稱菩薩嗎？爲何如此值得佛徒重

視崇拜呢？即從俗語：「男不拜月，女不拜灶」之句；可見世人此語

確有正義，以表丈夫行爲。更況正

信佛子對此拜月舉行，豈不被世人

恥笑謗爲愚見顯係迷信之行爲！居

士以爲如何？

答三：此有二義，（一）佛菩薩法身

讀者服務
服務部代售經書價目表



一、臺灣印經處出版者：	
大藏經尼乾子受記經	五元
佛法要領	一元五角
地藏菩薩本願經	一元
梵網經	一元五角
中阿含經節本	五角
增一阿含經節本	二元
雜阿含經節本	一元
淨土經品章八種合訂	二元五角
在家學佛法要三種合訂本	五角
金剛經、心經、大悲咒、普門品合	二元
訂本：華經	一元
法華經	一元
淨土經品章八種合訂	二元五角
圓覺經、八大人覺、四十二章、遺教經等四種合訂	二元
印光大師嘉言錄	二元
大乘起信論科判	二元
二、瑞成書局出版者：	
彌陀經義蘊	二元五角
彌陀經摘註	三元
龍舒淨土文	四元
勸修念佛法門	二元
戰德克著	一元五角
回頭是岸	一元五角
初機淨業指南	三元
三、本刊出版叢書：	
十八識規矩頌筆說	四元
無聲息的歌唱	五元
普陀山傳奇異聞錄	六元
佛學常識課本	一元五角
四、其他	

虛雲和尚法彙及年譜 三十元
苦提心影人生篇慈航著 十元
玉琳國師星雲著 六元
自知錄無生著 一元
三寶歌廣釋塵空釋 一元
地藏經講話空摩著 六元
靜坐須知慈引著 五元
菩提樹合訂本第一卷 三十元
菩提樹合訂本第二卷半裝 二十四元
菩提樹合訂本第二卷精裝 三十元
了凡四訓尤雪行集註 一元
佛法道論李圓淨著 一元
釋教三字經楊仁山編述 一元
五、圖像

彩色西方三聖像每張一元（十張以上
九折，百張八折，千張七折）
彩色地藏菩薩地獄現相圖每張一元
彩色阿彌陀佛像（大幅）每張一元
彩色釋尊金剛座像（中幅）每張六元
(附註)十元以內郵票通用，十元以上
請交郵政劃撥九〇二四號本社收。

六、贈書
(附註)函索附註二角(限一本)
1、一個科學者研究佛經的報告
2、印光大師遺教兩要
3、當生成就之佛法

本欄稿例

- 一本欄暫分：訪問道友，流通、徵集、交換、贈送佛學書刊，詢問（佛學問答以外）建議等項。
- 二、來函暫以本刊訂戶為限。
- 三、來函必須用真實姓名及住址並加蓋私章。
- 四、來函不得超過一百字。
- 五、不合本欄稿例之函件，或不合本刊旨趣之書刊恕不照辦或簽覆。
- 六、若需書面答覆者另附回郵。
- 七、本欄依來函先後順次答覆，毋需催促。
- 八、除委託本刊流通書刊，酌收手續費外（包括郵費等，費在內）
- 九、均義務代辦。

自非專拜月體。（二）或恐少數人
爲之，當非廟廟例如是耳。

臺北董頤元居士問三則

問一：六道輪迴，三世因果之事理，

信而有徵，拙內今世爲人慈善竟招

短命橫死之報，此由于她宿世廣造

殺業果熟，今生緣遇，以致臨終報

前種顛倒錯誤，負屈含冤而死，

殊非常情所可理解者，惟她臨終劇

苦兼以學人當時未聞佛法於她氣絕

時，悽慘痛哭撫動，亡人識神未離

軀壳，會否因嗔或愛之心，復感三

途惡報？

答一：臨終起嗔起愛，多半墮落，不

明佛法者，大約皆被其害也。

問二：她之死因，爲學人修道「親因

緣，兩年來長素念佛誦經禮懺及放

生等。除爲本人求去淨土外，每日

亦爲她迴向，請問以本人願力及佛

菩薩慈悲力，她死後果墮入三途，

以此功德是否可望超度？

答二：佛經威力極大，一切衆障，均

能拔除，但誦時須具誠心，方獲感

應耳。

問三：兩年來，音容飄渺，陰陽路隔

，從未有她分毫消息及夢境，是她

仍在獄道受苦，不得自由歟抑已轉

生他趣？學佛人固不應仍着愛見以

增來世因果，況佛法究竟目的，係

爲了生脫死，不過人死後去趣評判

及佛事功德如何？如蒙引據經論指

迷，謨亦爲一般初機學佛者樂願聞

，以長信根也。

答三：衆生死後，最長時間，四十九天即行轉生。然不問生於何道，爲作佛事，皆能受益。關於斯事各經多有顯示，不過繁難枚舉，如地藏本願經，是其最顯著者。他如梁皇懺能脫離后身，尤爲世人共曉者也。

雲林紀淵貴居士問三則

問一：關於木魚、磬、兩件之來源從

何地方來？何時代發明？由何人創

設？其法寶之用途有何出處？

答一：磬在中國上古即有其制，惟質

以石爲之，式扁而曲，略如人字形

，佛寺用者，係銅鐵質而式圓；兩

物皆爲念誦之時，調和音節。魚目

不閉，取其常醒；磬令警覺，取作

領導。惟何代人所創，區區學陋，

未曾考據。

問二：關聖帝君，係屬於儒，何佛教

者多崇拜，其護法神是關公，其關

公何以爲護法神，此種原因從何說

起？記載於何史書？

答三：關公爲佛門護法神，事載「佛祖統記」，隋代智者大師曾在定中

爲其受戒也。

問三：關於西方萬佛形像，要買何種

畫本爲參考？

答三：並

未聞見

有如是

畫本。

